

Μιχάλης Λυριστής  
17 Αυγούστου 2023

**Το έργο είναι ενταγμένο και χρηματοδοτείται από ευρωπαϊκούς πόρους του Περιφερειακού Επιχειρησιακού Προγράμματος «Νότιο Αιγαίο 2014 - 2020»**

Με απόφαση του Περιφερειάρχη Νοτίου Αιγαίου, **Γιώργου Χατζημάρκου** αυξάνεται η χρηματοδότηση του υπό κατασκευή **Διαχρονικού Αρχαιολογικού Μουσείου Τήλου**, από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Νότιο Αιγαίο 2014 - 2020», ενός εξαιρετικά σημαντικού έργου πολιτισμού, όχι μόνο για το νησί της Τήλου, αλλά συνολικά για τα Δωδεκάνησα και το Νότιο Αιγαίο.

Ειδικότερα, ο Περιφερειάρχης υπέγραψε την απόφαση τροποποίησης της Πράξης «**Διαχρονικό Αρχαιολογικό Μουσείο Τήλου**», βάσει της οποίας η συνολική δημόσια δαπάνη του έργου, από 2.505.730,95 € αυξάνεται σε **2.565.730,95 €** και η επιλέξιμη δημόσια δαπάνη από 2.381,730,95 € σε **2.441.730,95 €**, λαμβάνοντας υπόψιν την ανάγκη υλοποίησης πρόσθετων εργασιών και την επέκταση του χρονοδιαγράμματος ολοκλήρωσης του έργου.

Η ημερομηνία λήξης της Πράξης είναι η **31/012/2023**.

Το έργο ολοκληρωμένο περιλαμβάνει την ανέγερση του **Διαχρονικού Μουσείου Τήλου**, καθώς και την αποκατάσταση και συντήρηση του εσωτερικού γύψινου διάκοσμου και των τοιχογραφιών του Καθολικού της **Ιεράς Μονής του Αγίου Παντελεήμονα Τήλου**.

Το Μουσείο κατασκευάζεται με την **βιοκλιματική** τεχνολογία, με τις πλέον καινοτόμες εφαρμογές Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, σε έκταση 798 τ.μ. στις νότιες παρυφές του Μεγάλου Χωριού Τήλου, η οποία δωρήθηκε για το σκοπό αυτό από την Ιερά Μητρόπολη Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου. Το Μουσείο και η μόνιμη έκθεση της αρχαιολογίας και της ιστορίας του νησιού, προορίζεται να λειτουργήσει όχι μόνο ως χώρος παρουσίασης αξιόλογων αρχαιολογικών εκθεμάτων, αλλά και ως μια αφετηρία αρχαιολογικής και οικολογικής εξερεύνησης της Τήλου.

Οι θεματικές ενότητες της μόνιμης έκθεσης του Μουσείου θα αναπτύσσονται σε τέσσερις ενοποιημένες αίθουσες, συνολικού εμβαδού 243 τ.μ., γύρω από κεντρικό στεγασμένο αίθριο. Στο πλαίσιο της έκθεσης, θα δοθεί έμφαση σε ορισμένα χαρακτηριστικά τα οποία αναδεικνύουν την ιδιαίτερη φυσιογνωμία του νησιού, όπως, για παράδειγμα, το σπήλαιο Χαρκαδιό, η παρουσία της ποιήτριας Ήρινας, τα αριστοκρατικά γένη των Τηλίων, τα εντυπωσιακά χρυσά κοσμήματα από τον τάφο των Κενών, η πλούσια καλλιτεχνική αξία των τοιχογραφιών των καταγράφων βυζαντινών και μεταβυζαντινών εκκλησιδίων κ.α. Η παρουσίαση των εκθεμάτων θα συνοδεύεται από εποπτικό υλικό (πινακίδες με κείμενο, σχέδια και φωτογραφίες) και, επιπλέον, προβλέπεται και η χρήση πολυμεσικών εφαρμογών.

Το Μουσείο θα διαθέτει και αίθουσα πολλαπλών χρήσεων με ιδιαίτερη είσοδο από τον χώρο υποδοχής του κτηρίου, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα ανεξάρτητης λειτουργίας της ως κέντρου πολιτιστικών εκδηλώσεων, εκπαιδευτικών προγραμμάτων και πνευματικό κέντρο υπό την αιγίδα της Εφορείας και σε συνεργασία με τον Δήμο Τήλου. Για την πληρέστερη ενημέρωση των επισκεπτών προβλέπεται η έκδοση δίγλωσσου φυλλαδίου-οδηγού του Μουσείου Τήλου, καθώς και η εκδοχή του σε γραφή Braille.

Επιπλέον, σε εκπλήρωση του όρου για την παραχώρηση του οικοπέδου του Μουσείου από την Ιερά Μητρόπολη Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου, το έργο περιλαμβάνει και εργασίες συντήρησης του εσωτερικού γύψινου διακόσμου και των τοιχογραφιών του **Καθολικού της Ιεράς Μονής του Αγίου Παντελεήμονα Τήλου**.

Φορέας υλοποίησης του έργου είναι το **Υπουργείο Πολιτισμού** και ειδικότερα η **Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Δωδεκανήσου**, η οποία ολοκλήρωσε τον φάκελο των μελετών.

Το έργο, με απόφαση του Περιφερειάρχη, Γιώργου Χατζημάρκου, έχει ενταχθεί και χρηματοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα **«Νότιο Αιγαίο 2014-2020»**, στον Άξονα Προτεραιότητας «Ενίσχυση της Περιφερειακής Συνοχής», με συγχρηματοδότηση από το **Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης**, στο πλαίσιο του **ΕΣΠΑ 2014 - 2020**.